

中華民國四十九年五月十六日出版

東海大學校刊

私立東海大學主編

期一四第

聯招籌備工作

進行極為順利

吳校長南下主持會議

會中通過改進要素多起

【本刊訊】四十九學年度專科以上學校聯合招生委員會，會於十日上午假臺南成功大學會議室舉行聯務委員會，下午二時

【本刊訊】四十九學年度專科以上學校聯合招生委員會，由主任委員吳德耀博士主持，全體大專校長及教務長均出席參加，會中討論重要事項：(一)通過並修正

本校師慶籌總就職大典

【本刊訊】本校師生以五月二十日為總統蔣公暨副總統陳公就職第三屆總統特別活動以表慶祝之意，茲誌慶祝活動原則於次：

(一)選派代表參加全省各界慶祝大會。
(二)贈送蔣總統玉照，每一寢室一份。
(三)舉行體育活動。
(四)舉辦聯誼活動。

【本刊訊】本校師過委員會工作日程表：(一)通過並修正有關師範大學加考術科成績計算辦法；(二)通過並修正聯合招生簡章，該項簡章俟報部核准後即可正式公佈；(三)通過各單位預算。大會於下午四時半完滿結束。

【本刊訊】十日聯招委員會時，曾通過兩大要案，以加強該會工作，使其更臻理

生活促委會 籌慶公約日

【本刊訊】五月二十五日為本校學生簽訂生活公約日，學生生活促委員會特訂定紀念辦法於下：(一)廿五日上午八時至九時假大禮堂舉行紀念會

想。茲探誌於下：(一)成立小組委員會，使在邀請命題委員方面，可收集思慮之效。當即推定主任委員，副主任委員，命題組負責人，及工專張丹校長五人為委員。(二)推選小組委員抽查各組試卷及分數之計算。當推中原理工，臺北工專，高雄醫學院三院校長抽查甲組。東吳大學，淡江文

試行榮譽考試制度 輔委會將負責指導

【本刊訊】學生生活促委會自本學期起積極提倡「榮譽制度」，後，曾提出具體計劃訂定辦法，最後通過學生投票，贊成試行。惟因此種制度推行是否成功關係同學未來之自信心至鉅，所以部份同學曾以

口頭及書面提若干理論上之觀點反覆討論，無形之中使全校同學在討論時學習更多有關民主之精神與方法。因此榮譽考試制度雖未普遍實行，但在另一方面之收穫，實有更重大之價值。刻該榮譽委員會為逐

宗教哲學講座 業已完滿結束

【本刊訊】本學期最後兩次宗教哲學講座，已於上月份，由主持人周聯華博士分別主講完畢。周博士本年度之總題目為「基督教之猶太希臘背景」，先由兩約之間開始，分為六個分題，說明基督教在當時之背景與發展之經過，周博士就歷史之考證逐層分析當時基督教如何影響猶太希臘之思想，以及聖徒如保羅等如何通過當時之希臘文化使基督教得以迅速發展，終能深印於當時人民之心中。周博士在結論時強調使徒保羅之大膽採取希臘之哲學思想與方學而採合以基督教之思想，使其更易受當時之聽眾及學者接受。許多聽眾在過去六次之聽講中，有如修讀一部基督教發展史，得益甚大。

步推行理想起見 局予以輔導

【本刊訊】本校榮譽委員會自成立後，積極推動榮譽考試制度之試行，月前參加者有四年級中文系與一年級化學系。

並報告年來該會工作概況；(二)同日上午舉行宿舍清潔比賽，行唱片欣賞會。

歡迎本校先生參加檢查或參觀；(三)當晚舉行唱片欣賞會。

舉行座談會，全體榮譽委員均出席參加，並決定於短期內召開導師會議，希望通過導師與所指導之班級同學共同討論有關此項之問題，藉收集思廣益之效。

曾虛白社長蒞校

主講高階層會議

【本刊訊】五月份月會，於四日上午八時，在大禮堂舉行，由吳校長主持，並請中央通訊社社長兼政治大學新聞研究所所長曾虛白先生演講。曾虛白先生對國際問題研究有素，此次以高階層會議為題，就蘇俄目前之現況作深入淺出之分析，予聽眾以極明晰之印象。

據曾社長說，本次世界性之高階層會議，預定於十六日揭幕，其意義至為重大，不過曾先生申明此次不談其成效。僅就迂迴方式說明赫魯雪夫所面對之許多國內問題，作一扼要說明，藉以暗示其可能之結果與自由世界應持之態度。

曾氏說：赫魯雪夫在一九五七年六月時，其政治生命極危險，賴其狡猾與陰險，居然扭轉頹勢，躍而為蘇俄之首領，在當時蘇俄中央委員會主席團會議，曾經

美新處與本校 合作放映電影

【本刊訊】本校文化促進委員會召集人亨德教授，曾向美新處洽借電影機，長期留存本校，與課外組合作，定期放映影片，藉以溝通中西文化。亨教授，並請物理系高振華先生專赴臺北接受此種放映機之訓練，刻該機業已寄達，規定僅能在校園內使用。本校附小及懷恩中學，今後亦將均另行公告。

為在史太林時期的蘇俄社會尚未有固定之社會形態，可以自由指使，至赫魯雪夫時，社會形態業已形成，如要確實把握權力，操縱社會，就得改變方式，運用手段，任用私人。為了要培植自己勢力，打垮中央老幹部，所以必得改換面目以用新人。在赫魯雪夫實行上項政策時，因為多數人均認為開發處女地，農業增產必有問題，經濟分散政策，必使工業落後。政治中心轉移於聯邦共和國結果必助長民族主義，增加日用必需品以討好人民，其後果非可怕。因此反對勢力也日漸壯大，至去年底，情況緊張大

且怨言日多一時當然無法改善。很多人因為不了解蘇俄，太過懼怕蘇俄，以為蘇俄的科學比美國領先，生產也必於近期內可以趕上美國。其實根據一篇權威的報導，可以看出今日赫魯雪夫所面對之難題重重，在那一篇的報導中，曾氏會摘要敘述十五點，證明蘇俄目前在生產、交通、經濟、教育、政治、社會諸方面，都是問題，步步危機，所以赫魯雪夫不得不在國際上大言恫嚇，想在高階會議中獲得若干利益，提高身價以挽救其在國內所面臨之局勢。除了以上所述之問題外，赫魯雪夫在裁軍方面勢必重彈老調，以誘騙歐美，假如自由世界能洞悉今日蘇聯之問題與弱點，團結一致，不予讓步，則赫魯雪夫之命運如何可想而知，高階之能否有成，亦不難推測了。

五月份 活動簡訊

- ①五月七日晚七時半在小禮堂舉行土風舞請貝敦先生指導。
- ②五月十四日晚七時半在小禮堂舉行民歌練習會請貝敦先生指導。
- ③五月二十一日晚七時半在小禮堂舉行土風舞請貝敦先生指導。
- ④五月廿八日晚七時半在小禮堂舉行幻燈欣賞會請司永博士主持。

充實學生中心

艾茂利邱查理 分贈唱機玩具

分贈唱機玩具

【本刊訊】本校前外文系教員艾茂利(Mrs. Evans)頃特贈送唱機一具供學生生活活動用，據悉此項

該室辦公之宗教活動，移至二一室。此實為愛好音樂同學之福音。按艾茂利伉儷，係奧柏林大學代表之一，二年前曾在本校任教，甚得同學歡迎。

【本刊訊】本校外文系教員邱查理夫人，頃又以其第二次所傳得之舊雜誌價款五十四元，捐贈學生中心，作為購買玩具之用，刻該款已由訓導處課外組繳交會計室入賬。統籌採購。

按邱查理夫人，對學生生活工作素極關懷，除贈上項捐款外，並在經濟技術方面協助同學出版英文東海消息(Tungshai News)，出刊以來甚獲各方重視。

今天我想跟各位討論：「家族與宗教」。

首先請看哥林多前書一章廿二節：「猶太人是要神蹟，希利尼人是求智慧，（我們卻是傳釘十字架的基督）」。

猶太人找神蹟，希臘人談哲學，羅馬人講法律，中國人重倫理。中國人的倫理與家族制度，是一家長的家族制度（Patriarchal family）這種制度在中國是社會的基本組織，並且非常穩固。

家族制度的本身是倫理、經濟、生產、消費、教育的組織，也是宗教的組織；上有祖宗，下有子孫，中間有我，所以我們個人並非獨立的，而是家族系統過程的一個階段，即所謂「繼往開來」。所以家族有三世：祖宗（過去）、我（現在）、子孫（未來）；後面有歷史背景，前面有無限希望。所以一個人的思想、行為，決定於他的身份；譬如父則為父、子則為子，作弟兄的要行弟兄的事，故其思想行為決定於其在家庭中的地位。

這樣，Family as an institution is

「家族與宗教」

名政論家陶希聖教授應本校邀請於五月十一日向全體師生發表公開演講，本刊特請林重信同學摘錄以享讀者。

佛教這時的主張也類似如此，凡政府的歸政府，凡人民的歸人民，於是佛教便成爲中國的佛教。

至此中國人離家追求宗教的熱情也很盛，到了南北朝，佛教在中國很發達，黃河流域的人口有百分之四十屬於佛教，土地有百分之六十屬於寺廟，但是抵抗力也很大，道教亦很流行。唐末時，黃河流域十家九家是道教的，佛教與道教相爭得很厲害。所謂「三武一宗之法難」，政府或用道教壓迫佛教，或對兩教皆取締，魏太武帝尊道教壓佛；周世宗佛道皆排斥；唐武宗壓迫道教。道教本不出家，是保持家族的，但後來受佛教的影響，北方的道教（寇謙之）模仿佛教，開始出家修道。

基督教傳入中國亦遭受抵抗，因爲中國人不易接受一神宗教，而且基督教傳入中國之時，正是中國人對宗教之寬容度減低之際，所以也不易發達。中國人信多神。鄉村有很多偶像，如文武廟，既有關公又有孔子，不勝枚舉。所有宗教的神都可

校，宗教進入教會；「家族」遂變成了「家庭」，不再是一個 Institution，而是 Companionship 純粹消費的組織。

中日戰爭時期及其後幾年，人口移動很大，大家庭淪落，小家庭產生。在鄉村還有力量保留「家族制度」，在城市因有基督教的傳播，到教堂做禮拜的大有人在，因爲宗教與家庭已無衝突了。同時家族倫理是不實的，不能使人有依靠，所以人要找依靠，在鄉村可到鄉村的宗廟，可以靠家族，因爲這是安全的第一道防線。

現在鄉村衰落了，人口集中於城市，人失去依靠，心靈無所寄托，宗教需要，遂因而產生。「家族制度」改變後，宗教在社會成爲一大力量，每人到在此可以找到精神的寄托，所以基督教的盛行的原因非其出自哲學，亦非因其出自奇蹟。

耶穌是上帝的兒子，有偉大的力量。每個人自己的主張成爲幻想而當此幻想破滅時，倫理不能解決問題；家族不能保障安全，所以就迫切地需要宗教。也許他不知道基督教的內容，不知道十字架的道理，只是知道需要宗教，所以基督教的發展很快。尤其是共產主義（也是宗教，拜史大林，赫魯雪夫）的發

展，使基督教發展得更快，因爲 Anti-Christ 一出，Christ 就出來了；在恐怖的生活，人更需要有寄托，猶如患了病才知健康的可貴。家族既不能彌補此一缺陷，故一般人都有宗教的情操，需要宗教！一到教堂，立刻可做基督徒，所以基督教發展得很快。

上述是家族制度爲社會的基礎，基督教傳入中國，本來是不易發展的，但因爲近五十年來，家族制度的變遷迅速，使其基督教有了神速的發展的原因。

很堅固的組織，所以宗教不容易發展，但人却需要宗教信仰。因爲家族是崇拜祖宗的，所以他必排斥他教，姓張的拜姓張的祖宗，而不拜他姓的祖宗，同時也不願他姓的拜自己的祖宗。於是宗教傳入中國易遭抵抗。

一世紀時，佛教由印度經天山南麓傳入中國，接受者很少，至三世紀時，只有西域人崇拜佛教，這時才有人出家。因爲要接受佛教必須出家，而中國的家族制度是不許出家的，所以兩者有了很大的衝突。五胡亂華時，佛教在黃河流域，廟宇是可以建立的。不過中國人爲了抗拒佛教，乃創道教以便與佛教對立，當時道教在南方有陶弘景，北方有寇謙之。道教抗拒佛教的理由，因爲佛教有寺廟，不拜君，不納稅，即「在國破國」；因其出家，故「在家破家」；因其剃髮爲僧尼（身體髮膚受之父母）故「在身破身」，道教即以這「三破論」來反對佛教。

經過六百年至九世紀，佛教才與政府及家族妥協，入朝煬帝，回家拜父母。

在聖經上說：「凡該撒的物，當歸給該撒」。

拜，這是因宗教的寬容所引起的。九世紀以前宗教之熱忱達到高潮，九世紀以後，宗教熱情變低，尤其在基督教傳入中國時。基督教是不拜偶像的，所以又經過許多年的衝突。

基督教對家族的態度，是兩方面的。一方面與家族有妥協之處，如十誡中之第五誡：「當孝敬父母」。另一方面，也有抵觸之處，看路加福音：「你們以爲我來是叫地上太平麼？」我告訴你們，不是，乃是叫人紛爭。」如果你欲信上帝，就不能保持家族的信仰。家族制度的本身就是宗教，是排外的，假定家裡婆婆崇拜祖宗，而媳婦却信基督教，則難免起衝突，甚至不能相容。故基督教自唐朝入中國後，到元朝、明朝，雖有許多官員信奉，但却不太發達。

近五十年來是中國社會演變的時期，「家族制度」瓦解（尤其是城市），從前的家族是生產、教育、宗教的組織，如今生產入了工廠，教育歸回學

